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У статті роз крито зміст і обґрун то вано необ хід ність вико рис тання в діяль ності 
нау ко вих під роз ді лів біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем, при зна че них 
для авто ма ти зо ва ної ана лі тич ної обробки даних.
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Пи тан ням інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав -
ної влади, зок рема, нау ко вими інфор ма ційно-ана лі тич ними під роз-
ді лами Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого при -
свя чені праці В. Горо вого, О. Саф ро но вої, Т. Гран чак, О. Кобє лєва, 
С. Кулиць кого, Л. Чуп рини, О. Воро ши лова та інших дос лід ни ків. Як 
зазна чає Т. Гран чак, в умо вах, коли інфор ма ція та кому ні ка ція ста ють 
стра те гіч ним ресур сом і сис те мо ут во рю валь ними фак то рами соці ально-
по лі тич ної реаль ності, набу ває акту аль ності все бічне вивчення 
та вико рис тання мож ли вос тей біб лі о теки як інсти туту, для якого інфор-
ма ційно-ко му ні ка тивна діяль ність є сут ніс ною харак те рис ти кою [1, c. 38]. 
Зок рема акту а лі зу ється необ хід ність дос лі дження та впро ва дження 
в прак тику тих засо бів, за допо мо гою яких мож ли вості біб лі о тек в інфор-
ма цій ному супро воді соці ально-ко му ні ка цій них про це сів роз кри ва ти-
муться більш ефек тивно. До таких засо бів від но сяться серед іншого 
інфор ма ційно-ана лі тичні про грамні продукти.

Отже, метою статті є роз криття змісту та обґрун ту вання необ хід ності 
вико рис тання в діяль ності нау ко вих під роз ді лів біб лі о тек інфор ма-
ційно-ана лі тич них сис тем, при зна че них для авто ма ти зо ва ної ана лі тич ної 
обробки даних з метою отри мання нових знань.

У бага тьох кра ї нах СНД інфор ма ційно-ана лі тичні сис теми (ІАС) 
ста нов лять основу ситу а цій них центрів [2]. У 2011 р. Кабі не том Мініст рів 
Укра їни при йн ято Пос та нову «Про затвер дження пере ліку пріо ри тет них 
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тема тич них напря мів нау ко вих дос лі джень і нау ково-тех ніч них роз ро бок 
на період до 2015 року», серед яких, зок рема, «тех но ло гії та інстру мен-
тальні засоби елект рон ного уря ду вання. Інфор ма ційно-ана лі тичні  сис те -
ми,  сис теми   під тримки   при йн яття рішень. Ситу а ційні центри. Тех но ло гії 
та засоби захисту інфор ма ції» [3].

Си ту а цій ний центр (СЦ) – про грамно-тех ніч ний ком плекс, при зна-
че ний для фор му вання варі ан тів пла ново-уп рав лінсь ких рішень від по-
ві даль ними пра ців ни ками апа рату управ ління галуззю на ета пах 
інди ві ду аль ного та колек тив ного при йн яття рішень; інфор ма цій ного 
обслу го ву вання колек тив ного роз гляду вироб ничо-гос по дарсь ких 
ситу а цій з метою вироб лення най більш обґрун то ва них рішень; опе ра-
тив ної дос тавки при йн я тих рішень на робочі місця вико нав ців [4].

За галь ною метою ство рення СЦ є: моні то ринг стану об’єкта управ-
ління, про гно зу вання роз витку ситу а ції на основі ана лізу наяв ної інфор-
ма ції, моде лю вання нас лід ків управ лінсь ких рішень (на базі вико рис тання 
інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем), екс пертна оцінка управ лінсь ких 
рішень, їх опти мі за ція, управ ління в кри зо вій ситу а ції [5].

Можна виді лити ряд ознак «ситу а цій нос ті» про блеми, що вка зу ють 
на доціль ність її рішення за допо мо гою ситу а цій них центрів: кон цеп ту-
аль ність опису про блеми; нефор маль ність, неви зна че ність; вза є мовп лив 
знач ної кіль кості чин ни ків; великі обсяги неяв ної інфор ма ції; хао тич-
ність зміни ситуації.

 Завдання, що реа лі зо ву ються СЦ, можна умовно поді лити на три 
групи: інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення, про гно зу вання роз витку 
ситу а цій та під го товка колек тив них рішень.

Та ким чином, ситу а цій ний центр – це, пере д у сім, сукуп ність спе ці-
аль них інфор ма цій них тех но ло гій та апа ратно-прог рам них ком плек сів, 
що реа лі зо ву ють функ ції під го товки управ лінсь ких рішень, з ура ху ван ням 
оцінки їх нас лід ків, при цьому про цес роз робки та при йн яття рішення 
від бу ва ється в реаль ному часі щодо тих подій, на які треба реа гу вати [6].

На від міну від інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем, які при зна чені для 
збе рі гання, пошуку та над ання інфор ма ції корис ту ва чеві [7], інфор ма-
ційно-ана лі тичні сис теми – це особ ли вий клас інфор ма цій них сис тем, 
які при зна чені для ана лі тич ної обробки даних, а не для авто ма ти за ції 
повсяк ден ної діяль ності орга ні за ції. ІAС об’єд ну ють, ана лі зу ють і збе рі-
га ють як єдине ціле інфор ма цію, отри ману як з облі ко вих баз даних 
орга ні за цій, так і з зов ніш ніх дже рел. Банки даних, що вхо дять до складу 
інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем, забез пе чу ють перет во рення вели ких 
маси вів дета лі зо ва них даних в уза галь нену зві рену інфор ма цію, яка може 
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засто со ву ва тись для при йн яття обґрун то ва них рішень. Також, на від міну 
від зви чай них баз даних, масиви міс тять оброб лене, впо ряд ко ване 
та зро зу міле керів ни кам подання інфор ма ції з баз даних [8]. При кла дом 
успіш ної реа лі за ції інте лек ту аль них інфор ма цій них сис тем можуть 
слу гу вати ІАС «Дип ло мат», яка роз роб лена в Нау ково-дос лід ному центрі 
інфор ма тики при МЗС Російсь кої Феде ра ції та ІАС «Ісин пол» Феде раль ної 
служби подат ко вої полі ції. ІАС «Дип ло мат» нале жить до класу сис тем 
інфор ма цій ної під тримки при йн яття рішень. У ній реа лі зо вано функ ції 
авто ма тич ної індек са ції вхід ної інфор ма ції, пошуку сла бо фор ма лі зо ва ної 
інфор ма ції на запит, авто ма ти зо ва ної фор ма лі за ції (за участю екс пер тів) 
інфор ма ції, яка над хо дить, з метою фор му вання ком плексу вза є мо по-
в’я за них бан ків даних; пошуку фор ма лі зо ва ної інфор ма ції, яка збе рі га-
ється у вза є мо по в’я за них бан ках даних (доку мен тів, подій, осіб, про блем 
або кон ф лік тів); рахунку кіль кіс них показ ни ків, які харак те ри зу ють 
вза є мо дію полі тич них об’єк тів у між на род ному кон ф лікті; під го товки 
аналітич них доку мен тів тощо [2].

Од нією з пер ших вели ких при ват них ком па ній, яка ство рила ситу а-
цій ний центр, є фран цу зька група Danone Groupe. Теле ко му ні ка ційна 
мережа з’єд нує філії з war room 26 у штаб-квар тирі компанії.

Ве лика кон сал тин гова фірма Deloitte&Touch про по нує вели ким 
клі єн там допо могу у ство ренні ситу а цій них центрів керу вання стра те-
гіч ною інфор ма цією.

Для орга ні за ції ана лі тич ної роботи можна вико рис то ву вати російські 
сис теми «Лагу на», «Кро нос», «Бідар» та інші, що дають змогу реа лі-
зо ву вати різні інфор ма ційні моделі «сут ність – зв’я зок» і від сте жити 
кон такти між будь-якими двома об’єк тами дос лі дження. Існує досить 
обґрун то вана точка зору, що між осо бами (в одному місці, регі о ні), 
при близно на п’я то му–шос тому рівні можна виявити такий зв’я зок.

Для пра ців ника інфор ма ційно-ана лі тич ного під роз ділу може бути 
корис ною інфор ма ція, яку про по нує російське інфор ма ційне аге нтство 
«Інтег рум-Тех но» – опе ра тор най біль шої в Російсь кій Феде ра ції інтег-
ро ва ної служби баз даних. Він ціло до бово здійс нює збір інфор ма ції, веде 
бази даних з бага тьох напря мів під керів ницт вом лінг віс тич ної пов но-
текс то вої інфор ма ційно-по шу ко вої сис теми «Арте факт».

26 Дослівно з англ. мови – війсь кова кімната. Залежно від галузі застосування, 
назва «Ситуаційного центру або кімнати» (situation room) може трансформуватися 
у «центр командування та керування»  (command and controlcenter), «кризовий 
центр» (crisis  center), «надзвичайний центр» (emergency center), «залу нарад» 
(corporate boardroom, conference room).
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Ін фор ма ційно-ана лі тична сис тема аме ри кансь кої кон сал тин го вої 
ком па нії Kroll Associates дає змогу зби рати інфор ма цію та ана лі зу вати 
пове дінку про від них євро пейсь ких дер жав них дія чів і біз нес ме нів, 
а внут рішня фір мова локальна мережа ARIANET фран цу зь кого теле ко му-
ні ка цій ного гіганта FranceTelecom забез пе чує дос туп до інфор ма ції про 
кон ку рен тів для 4 тис. її спів ро біт ни ків.

Останнім часом збіль шився інте рес до прак тич ного засто су вання 
нового напряму науки, який виник на межі штуч ного інте лекту, ста тис тики 
та тео рії баз даних. Він отри мав назву knowledge discovery in data-
bases (KDD) – дос лівно: «вияв лення знань у базах даних». На основі 
тех но ло гії KDD роз роб лено велику кіль кість про грам них про дук-
тів, при дат них для вирі шення завдань ана лізу. Еле менти авто ма тич ної 
обробки та ана лізу даних ста ють невід’єм ною час ти ною кон цеп ції 
«схо вищ даних» (data mining).

Ве ли кий інте рес викли ка ють текс тово-ана лі тичні сис теми (ТАС), які 
дають мож ли вість отри му вати та ана лі зу вати необ хідну інфор ма цію 
з вели ких інфор ма цій них маси вів. Порів няно з мере жею Інтер нет, про це-
дура пошуку необ хід ної інфор ма ції у про фе сій них базах істотно полег-
шена. Так, сис тема Tracker Lexis-Nexis ска нує декілька тисяч пов но текс-
то вих інфор ма цій них дже рел і від би рає тільки пот рібні доку менти.

Для зміс тов ного ана лізу вели ких інфор ма цій них маси вів фран цу зька 
ком па нія Acetic спільно з уче ними уні вер си тету Париж VIII роз ро била 
пакет при клад них про грам Tropes. Від бір інфор ма ції від бу ва ється від по-
відно до клю чо вих слів і понять, пов’я за них за зміс том. При цьому 
можна одно часно ана лі зу вати два текс то вих інфор ма цій них фраг менти 
обc я гом у декілька десят ків книж ко вих томів. При роботі з Tropes можна 
ство рю вати інфор ма ційні «сце на рії», на основі яких авто ма тично здій-
с ню ється не тільки пошук, а й цільове гру пу вання пот ріб них даних.

Аме ри канська фірма Intelligent Search Solutions роз ро била пакет 
про грам ного забез пе чення InfoTracer, при зна че ний для збору роз ві-
ду валь ної інфор ма ції еко но міч ного харак теру в мережі Інтер нет. 
Для її «філь т ру ван ня» вико рис то ву ються клю чові слова та фрази, 
після чого авто ма тично скла да ються пові дом лення необ хід ного для 
корис ту ва чів змісту. Пові дом лення можуть міс тити, напри клад, дані 
про ділові опе ра ції ком па нії, її пар т не рів, тех но ло гії, що вико рис то ву-
ються ними, про дук цію, яка випус ка ється, а також прі звища керів ного 
пер со налу [2].

У Рес пуб ліці Таджи кис тан діє авто ма ти зо ва ний Ана лі тич ний 
Центр МВС для боро тьби з теро риз мом, неле галь ним обі гом нар ко ти ків, 
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тор гів лею людьми та іншою про ти прав ною діяль ністю. Інфор ма ційно-
ана лі тична сис тема TAIS/ONTOS, що функ ці о нує у цьому центрі, є також 
у сило вих мініс терст вах і від ом ствах Російсь кої Феде ра ції, Кир ги-
зь кої Рес пуб ліки, Рес пуб ліки Узбе кис тан, Гру зії, Рес пуб ліки Казах стан, 
Азер бай джансь кої Рес пуб ліки, Рес пуб ліки Вір ме нія. Їхні спів ро біт ники 
воло ді ють знан нями з основ інте лек ту аль ного ана лізу даних; теле ко му ні-
ка цій них авто ма ти зо ва них інфор ма цій них сис тем як ефек тив ного інстру-
мен та рію для інте лек ту аль ного ана лізу даних; основ адмі ніст ру вання 
БД ORACLE і мають прак тику ана лі тич ної роботи зі засто су ван ням ТАІС.

Про грам ний про дукт TAIS/ONTOS ство ре ний як при клад ний пакет 
у середо вищі ORACLE та при зна че ний для ство рення та ведення 
об’єк тово-орі єн тов них баз даних, що супро во джу ються ефек тив ними 
меха ніз мами пошуку явних або при хо ва них зв’яз ків між об’єк тами, 
та роз ви ну тим середо ви щем візу а лі за ції (інтер фей су), орі єн то ва ним 
на ана лі ти ків пред мет ної області – не спе ці а ліс тів у сфері інфор ма цій них 
тех но ло гій (IT-спе ці а ліс тів). Про дукт, адап то ва ний для сег мента пра во-
охо рон них струк тур, нале жить до класу антик ри мі наль них ана лі тич них 
сис тем – Criminal Intelligence System (CIS) [9].

Отже, при орга ні за ції роботи інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів, 
зок рема, біб лі о тек, доцільно взяти за основу вже існу ючі та ефек тивно 
пра цю ючі сві тові ана логи. Дос від при ват них спец с лужб групи 
«Мост» (Російська Феде ра ція), FranceTelecom (Фран цу зька Рес пуб лі ка), 
Motorolla (Спо лу чені Штати Аме ри ки) пока зує, що при нципи побу дови, 
орга ні за ції та методи роботи дер жав них і при ват них служб багато в чому 
подібні. Роз ві ду вальні служби при ват них кор по ра цій часто засто со ву ють 
тех но ло гії обробки інфор ма ції, схожі на ті, якими воло ді ють такі потужні 
спец с лужби, як Центральне роз ві ду вальне управ ління Спо лу че них Шта тів 
Аме рики (Central Intelligence Agency-CIA) або фран цу зька зов нішня 
роз відка (Direction Generale de la Securite Exterienre-DGSE) тощо [2].

За виснов ками В. Горо вого, в умо вах істот них гло баль них транс фор-
ма цій загаль но ци ві лі за цій ного масш табу, поси лення впливу гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору на всі регі они світу інсти тут дер жави ево лю-
 ці о нує в сис тему керу вання нового типу, засно вану на керів ництві 
сус піль ст вом, у якому зрос та ю чого зна чення набу ває орга ні за ція інфор-
ма цій них про це сів [10, с. 7].

За сто су вання сучас них інфор ма цій них тех но ло гій в роботі Служби 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, зок рема, роз гля-
ну тих ана ло гів інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем, дасть змогу не тільки 
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нако пи чу вати та ана лі зу вати інфор ма цію засо бів масо вої інфор ма ції, але 
й без по се ре д ньо добу вати її за допо мо гою про грам них засо бів, а також 
моде лю вати та про гно зу вати роз ви ток ситу а ції. Доціль ним уяв ля ється 
й вико рис тання мето дів ком п’ю тер ного моде лю вання, яке поля гає 
у про ве денні серії обчис лю валь них екс пе ри мен тів на ком п’ю тері, метою 
яких є ана ліз, інтерп ре та ція та співс тав лення резуль та тів моде лю вання 
з реаль ною пове дін кою об’єкта, що вивча ється, та, за необ хід ності, 
наступне уточ нення моделі тощо [7].

Про цес отри мання най більш важ ли вої інфор ма ції пови нен вклю чати 
вико рис тання спе ці а лі зо ва них ком п’ю тер них засо бів, що забез пе чу ють 
мож ли вості дос тупу до інфор ма цій них баз різ них струк тур як на тери то рії 
кра їни, так і за кор до ном, що буде допо ма гати спри яти орга нам дер жав ної 
влади в при йн ятті вір них рішень і, у кін це вому резуль таті, у керу ванні 
дер жа вою. При цьому вико рис тання ком плек сів «ком п’ю тер ного ана лі зу» 
й осна щення ними нау ко вих інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів 
біб лі о тек пот ре бує під го товки спе ці а ліс тів, які воло ді ють спе ці аль ними 
тех ніч ними знан нями у сфері інфор ма цій них тех но ло гій.

Та ким чином, впро ва дження апа ратно-прог рам них ана лі тич них 
ком плек сів у діяль ність Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого та нау ко вих під роз ді лів інших біб лі о тек повинно 
істотно під ви щити якість інфор ма цій ного про дукту, отже, повинно стати 
їх стра те гіч ною метою.
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Елена  Б ус ол ,  
ка н д . юрид .  н а ук, ст. н ау ч .  сотр. отдела политологического анализа «СІАЗ» 
Нац и он ал ьной библ и о теки Украины и мени В . И. Вер н ад ск ог о    

 ПЕРСПЕК ТИ ВЫ ИСПО ЛЬ З ОВ АН ИЯ  
ИНФОР МА ЦИ ОН НО-АНАЛ И ТИЧЕСКИХ   СИС ТЕМ 
В  ДЕЯТЕЛЬНО СТИ  НА УЧ НЫХ П ОДРАЗДЕ ЛЕ НИЙ 
 Н АЦИОНА ЛЬ НО Й  БИБЛИ ОТЕКИ УКРА ИНЫ 
ИМ.  В. И.  В ЕРНАД СК О ГО 

В  с татье  ра ск ры в ае тся сод ер жа ние и о б ос н ов ывается  н ео бх од имо сть и сп ол ь -
зования в деятель ности нау чных подр а зд елений библиотек и нф ормаци он но-
аналит иче ских сис те м,  предна з н аче нных для  автом ат и зи рованной  ан ал итичес кой 
 об работки  данных .
Ключевые  с лов а:  С лужба и нф ор м ационно-ан алитическ ого о б еспечения, 

 би блиот е ка ,  и нформа ци онно-ана литич е ская  с ис тема,  об ра б отка дан ны х , инфор-
м ация.
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